

75 фактов о Победе

Самара. «Запасная столица»

В соответствии с принятым 15 октября 1941 года решением ГКО Самара (в годы войны – Куйбышев) должна была стать «запасной столицей» СССР в случае оккупации Москвы.

Определяющими факторами при решении, куда переместить столицу, стали близость Самары (1000 километров от Москвы), нахождение здесь мощной военной группировки (в городе располагался штаб Приволжского военного округа), крупнейший в стране железнодорожный узел, соединявший Европу с Азией, готовность местных властей к организации масштабной эвакуации.

Кроме того, в город и область летом и осенью 1941 года были эвакуированы десятки оборонных заводов, построены свыше 30 временных аэродромов. В годы войны куйбышевское Поволжье повысило добычу нефти настолько, что стало именоваться «вторым Баку». На территории области был построен самый крупный в СССР газопровод Бугуруслан – Куйбышев. То есть за короткое время Самара стала крупнейшим промышленным и оборонным центром СССР, обладающим необходимой инфраструктурой, чтобы стать запасной столицей страны.

В октябре 1941 года из Москвы в Самару были эвакуированы советское правительство и иностранный дипломатический корпус. В городе расположились посольства и миссии 22 стран – от США до Японии. Зарубежным дипломатам были выделены самые лучшие особняки старой купеческой Самары.

В город были эвакуированы Большой театр, видные деятели советского искусства, семья И.В. Сталина. В районе железнодорожной станции «Безымянка» был расположен Безымянлаг, заключенные которого участвовали в строительстве авиационных и авиамоторных заводов. Санатории и больницы города были переоборудованы под эвакогоспитали, в одном из них встал на протезы легендарный летчик Алексей Маресьев. За годы войны население Самары возросло в полтора раза – с 400 до 600 тысяч человек.

Сегодня в Самаре располагаются филиалы АО «СО ЕЭС» «Объединенное диспетчерское управление энергосистемы Средней Волги» (ОДУ Средней Волги) и «Региональное диспетчерское управление энергосистем Самарской и Ульяновской областей» (Самарское РДУ).



Парад в честь 24-й годовщины Октябрьской революции в Самаре. 7 ноября 1941 года